

在家居行业的发展历程中，2023年无疑是一个令人难忘、充满变革和创新的年份。这一年，世界经济跌宕起伏，家居市场风云变幻，发生了许多值得铭记的大事。同时，家居设计风格更加多样化，智能家居技术进一步成熟，环保理念在家居行业中得到更广泛的推广，新材料在家居中的应用也更加广泛，定制家居的需求日益增长，家居市场呈现出新的变化和趋势。

为了记录和回顾这一年的家居行业变化，笔者特地整理了《2023年家居大事记》。在这份大事记中，我们以时间为主线，详细记录了2023年家居行业的重要事件、设计风格的变化、技术发展的里程碑、环保和新材料的推广以及市场趋势的演变。

在这些篇章中，详细回顾和记录了2023年家居行业的精彩瞬间和重要事件。通过这份大事记，读者可以全面了解2023年家居行业整体情况，了解行业的发展动态和趋势。同时，我们希望这份大事记能够为未来的家居行业的发展提供有价值的参考和借鉴，为家居行业的发展提供新的思路和方向。

五家家居企业成为“工业产品绿色设计示范企业”

2023年1月，北京金隅天坛家具股份有限公司、德华兔宝宝装饰新材股份有限公司、全友家私有限公司、乐歌人体工学科技股份有限公司、深圳长江家具有限公司五家家居类企业成功入选工业和信息化部公布第四批工业产品绿色设计示范企业名单。

据悉，“工业产品绿色设计示范企业”评选是工信部为贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和的决策部署，按照“十四五”工业绿色发展规划和工业领域碳达峰实施方案要求，全方位推行工业产品绿色设计，促进减

污降碳协同增效，助力碳达峰碳中和目标实现所设置的评选项目。旨在遴选一批绿色设计产品相关的技术规范、标准或政策；绿色设计产品在产品结构中的比例逐年提升，产销量及产值行业领先。

近年来，在中国家具行业的引领下，家具企业坚持发展绿色制造，企业不断加强从设计、制造、包装、运输、使用到回收等整个产品生命周期的绿色发展，积极实现经济效益和社会价值的统一，打造气候友好型企业。多家企业入选工信部绿色工厂、绿色供应链管理企业等名单，为引领绿色转型树立了行业标杆。

高原地区多功能系列烹饪炊具项目落地投产

爱仕达、苏泊尔、顺发、凌丰、尚厨、天喜6家企业共同启动了高原地区多功能烹饪炊具项目。“新型烹饪炊具的研发对促进行业发展具有重要意义，将对改善西藏百姓的生活起到积极作用。”中国五金制品协会理事长张东立告诉记者，他表示，这一项目的实施和落地是针对特殊烹饪环境下产品开发的有益尝试，未来协会将继续与行业企业一道，为改善用户烹饪环境，满足消费者美好生活需求贡献力量。

经过3个多月的研发攻关，先后开发出适合高原地区烹饪炊具系列产品

14种，并申请了18项专利。专家透露，创新的高原地区用多功能锅具是家用多功能烹饪炊具研发项目。“新型烹饪炊具的研发对促进行业发展具有重要意义，将对改善西藏百姓的生活起到积极作用。”中国五金制品协会理事长张东立告诉记者，他表示，这一项目的实施和落地是针对特殊烹饪环境下产品开发的有益尝试，未来协会将继续与行业企业一道，为改善用户烹饪环境，满足消费者美好生活需求贡献力量。

支持人员返岗的地方，还有广西、四川、陕西等地方。新的一年，经济回暖，企业开工充足，对人力资源的需求也持续增加，而劳务输出大省对外务工人员返岗的支持，为企业开足马力，争接订单解决了人力资源的后顾之忧。家居企业也将在这波经济回暖、人员返岗的大潮中，获得更好的发展机遇和红利。

节后复工返岗火热 企业积极承接国内外订单

春节过后，贵州省威宁县的外出务工人员小朱高高兴兴地踏上了去厦门返岗的路。让小朱高兴的是，今年回家过年和往年不一样了，他新买了一辆汽车，开着车风风光光地回乡过年，让大家都看到外出务工也能挣到钱，也能开上

小汽车。更让小朱高兴的是，年后返岗，得到了家乡政府的大力支持——自驾私家车返岗能领到一千元的交通补助，还有爱心健康药包。

威宁县火热的返岗活动，是春节后全国红红火火返岗务工的一个缩影。大力

上海家居行业启动首档开年大促

迈入春天，刚性的建材家居消费需求正在释放积极信号。全国建材家居景气指数(BHI)为95.62，环比上涨6.69点，呈现“淡季不淡”的市场趋势。进入2月，正是传统的春季家装旺季，随着社会生活回归正常化，压抑已久的家居需求正在逐渐释放。业内认为，今年上半年，家居行业将回到潜在增长曲线上来，“暖春”将成为大趋势。

在此背景下，红星美凯龙在沪开启第二届“315FUN肆嗨购节”。作为家居行业开年首档大促，红星美

凯龙联动上下游品牌，投入全年三分之一资源，力争打响春装市场第一枪，在满足消费者提升生活品质的需求之外，让更多品牌商、经销商共享消费复苏红利。“今年1月份起，家装市场就感受到了消费浪潮。红星美凯龙就在开年后迎来一波有装修计划的消费者，咨询量正在暴增。”红星美凯龙家居集团总裁兼装修产业集团CEO谢坚说。作为家装行业中的“先头兵”，设计师率先感受到了消费活跃度，咨询订单大幅增长。

2023年7月，中国证券监督管理委员会浙江监管局发出《关于对喜临门家具股份有限公司及相关责任人员采取出具警示函措施的决定》。

警示函主要内容是：2023年4月26日，喜临门家具股份有限公司披露《2022年度业绩快报公告》，预计实现归属于上市公司股东的净利润为23754.68万元，同比下降57.49%。

因净利润下降超过50%，公司发布业绩预告的时间本应在1月份，信息披露不及时。

知名家具公司董事长、总经理被证监会警示

公司董事长陈阿裕、总经理陈一铖、董秘沈洁、财务负责人胡雪芳违反了《上市公司信息披露管理办法》(证监会令第182号)第四条、第五十一条规定，对上述违规行为负有主要责任。

根据《上市公司信息披露管理办法》第五十二条规定，浙江监管局决定对4人分别采取出具警示函的监督管理措施，并记入证券期货市场诚信档案。

此前，因为喜临门公司未按照上海证

券交易所《股票上市规则》5.1.1条的规定披露业绩预告，迟至4月26日才披露业绩快报，距离年报披露时间较近，上海证券交易所要求喜临门公司解释未及时发布业绩预告的主要原因，是否涉及相关科目的会计处理或会计政策、会计估计变更？

喜临门净利润下降幅度超过50%而未在2023年1月内预告，违反此条规定。喜临门的解释是：公司2023年1月份编制2022年度合并财务报表，并向公司管

理层、董事会审计委员会汇报。根据审前合并报表数据，公司实现的归属于母公司股东的净利润为3.35亿元，同比下降40.01%，董事会秘书判断公司未涉及《股票上市规则》5.1.1条规定的应当进行业绩预告的情形，因此公司未在会计年度结束后1个月内实施业绩预告。

喜临门承认，部分信息未被财务人员及时掌握，部分新情况2023年期后明确，以及部分子公司财务人员对新会计准则不熟悉，导致公司编制的2022年度合并财务报表存在偏差。

厨电行业“领跑升级 优品入户”活动启动

9月15日，由中国五金制品协会主办，燃气用具分会承办的厨电产品“领跑升级 优品入户”新闻发布会在北京隆重召开。会议分享了厨电产品及市场的现状和发展趋势，发布了厨电产品《领跑升级 优品入户名录》，正式启动了厨电优品推广活动，参与企业还郑重签署了入选优品的质量及服务承诺。

中国五金制品协会理事长张东

立、专职副理事长柳润峰，中国标准化研究院资源环境分院院长林锐，中国日用五金产品技术中心检验室主任金锋和权威数据机构GFK，知名渠道平台天猫、苏宁易购以及万和、帅丰、AO、史密斯、万家乐、方太、美的、老板、美大、能率、迅达、前锋、华帝、火星人等知名厨电制造企业的负责人共同出席本次发布会。

中国国际厨卫家居博览会开幕

9月19日—21日，中国国际厨卫家居博览会(KIB)在上海新国际博览中心举办，今年展会面对行业的新变化、新趋势重装上阵，采取多项新措施、新手段为广大参展商、采购商及观众服务，同时主办方还将举办一系列丰富的活动为促进行业间的交流、交友、交易做出贡献。

运筹三年，KIB2023积蓄了强劲的势能，并得到行业重点企业的大力支持和积极参与。在主办方中国五金制品协会和众多业界同仁的共同努力下，KIB2023将以崭新的形象强势回归到

行业面前，呈现出诸多亮点。主办方透露，本届展会位于新国际博览中心的W1馆，面积约12000平方米，展品主要涵盖整体厨房、厨电产品、燃气用具、水处理设备、水槽及管道、厨房用品及配件、烹饪电器、餐饮具、不锈钢制品、水龙头、卫生洁具及配件、浴室柜等，并积极引入了绿色、健康及老年用品的元素，引发业界关注。档期定于九月中下旬，此时恰逢金九银十，正是市场销售旺季，也是市场大促的备货期，期待能带来更好的参展效率和参展效果。

多家家居企业入选工信部“绿色制造名单”

2023年4月，工业和信息化部公布了“2022年度绿色制造名单”，有21家家居企业入选成为国家认可的绿色制造企业，这是近年来家居企业入选绿色制造名单最多的一次，标志家居行业正全面跨入绿色、低碳发展新阶段。

本次公布的绿色制造名单中，索菲亚家居、志邦家居、天坛家具、曲美家居、恒林家居、福建杜氏木业、福人木业、立邦涂料、嘉宝莉涂料、麒盛、晚安等21家家居企业赫然在列，组成了绿色制造中重要的家居板块。

据了解，往年在工信部“绿色工厂、绿色设计产品、绿色供应链管理企业等绿色制造名单”中，虽然不乏家居企业的身影，但是由于入选数量少，只有几家行业龙头企业上榜，因此家居企业在该名单中的占比及重要性很小，同时也看出很多家居企业对于绿色制造还没有更多的重视和行动。而这次公布的“2022年度绿色制造名单”，家居企业多达21家，说明绿色、低碳已经成为家居企业的普遍共识，并且开始了大规模的绿色制造转型，也标志着家居行业进入绿色、低碳发展新阶段。

亚振家居被曝产品抽检不合格

2023年4月12日，据国家市场监督管理总局发布的2022年家具产品抽检结果，94批次产品不合格，其中最引人注目的是知名海派家居上市企业亚振家居。

亚振家居被检出不合格的产品为“餐椅”，标称生产单位为“上海亚振家具有限公司”，标称生产单位所在地为“上海市”，受检单位为“上海亚振家具有限公司延安路店”，产品种类为“木制家具”，规格型号为“7316-01”，生产日期/批号为“20220722”，被检不合格项目为“表面理化性能(漆膜抗冲击)”。漆膜抗冲击在GBT 3324中属于基本项，

这类家具产品在实际使用时如果受到磕碰，会较容易发现破损现象，从而影响漆膜美观和漆膜对木材的保护作用。造成不合格的原因很多，可能与涂料或者是基材软硬度、附着力都有关系。”专家介绍。

亚振家居官网显示，其始于1985年，创立于1992年，品牌源起海派文化发祥地中国上海，已在上海、北京、深圳、苏州、南京、青岛等全国近80座城市开设品牌门店109家(其中独立旗舰店32家)，形成了覆盖全国以及亚太地区的营销网络。2016年12月15日，亚振家居在上海证券交易所正式挂牌上市。

十余家五金企业荣获中国轻工联科技进步奖

2023年5月，中国轻工业联合会，中华全国手工业合作总社在厦门召开中国轻工联五届三次、总社八届三次理事会，会上宣布了《关于2022年度中国轻工业联合会科学技术奖励的决定》并举行颁奖活动。十余家五金企业获得了科技进步奖，彰显了五金领军企业强大的科技实力。

加强基础研究，夯实科技自立自强根基，是建设科技强国的必由之路。据悉，中国轻工联科学技术奖是中国轻工业设立的最高科技奖项，属于国家部级科技奖项，旨在表彰在我国轻工业领域的科学研究、技术创新与开发、科研成果推广和实现高新技术产业化中做出突出贡献的组织和个人。

中国家具协会前往意大利米兰考察欧洲家具产业

世界家具联合会秘书长、亚洲家具联合会副会长兼秘书长、中国家具协会副秘书长屠祺，前往意大利米兰参观第61届米兰国际家具展，考察欧洲家具产业。

考察期间，屠祺会见了世界家具联合会理事、欧洲家具产业联合会会长EDI Snaidero，意大利家具木工与装饰业联合会 Eventi 展览公司董事长兼 CEO Gianfranco Marinelli 和意大利家具木工与装饰业联合会代表等一行，共庆两国协

会会长友谊，探讨未来合作机遇。屠祺表示，中国正在积极推进高水平对外开放，为世界各国企业提供广阔发展机遇。意大利作为全球设计中心，可将更多优秀品牌和产品介绍到中国。中国家具协会将通过世界级家具产业集群、中国国际家具进口博览会等重点平台，为意大利家具企业提供优质的商务对接和品牌展示渠道。双方还就加强互动交流、更新谅解备忘录、共同开展世界家具联合会等工作等进行了探讨。

第20届中国国际五金展开幕

2023年9月19日—21日，第20届中国国际五金展(CIHS)于上海新国际博览中心强势回归。

本届展会面对当前国内经济的复苏、国际市场的新变化、新挑战和新机遇，综合考虑了整体形势和企业的现状，按照新形势新需求，推出了一

系列优化资源配置、打通产业链和供应链、更好地服务行业的新举措，致力于把CIHS升级为内涵丰富、服务精准、便捷高效、更具价值的全球五金行业知名展会，为推动企业开发国内外两个市场，构建双循环发展格局，实现高质量发展贡献力量。

国内办公家具行业首个ESG园区启航

2023年10月，位于河北雄安新区的圣奥办公雄安产业园(一期)正式投产。据了解，雄安产业园将是国内办公家具行业首个ESG园区，圣奥的北方

总部设在这里。公司将上下游产业链和供应链，更好地服务行业的新举措，致力于把CIHS升级为内涵丰富、服务精准、便捷高效、更具价值的全球五金行业知名展会，为推动企业开发国内外两个市场，构建双循环发展格局，实现高质量发展贡献力量。

大自然公司被认定为国家级工业设计中心

2023年12月，工业和信息化部公示了第六批国家级工业设计中心名单，大自然科技股份有限公司植物纤维弹性制品工业设计中心名列其中，是床垫行业首家被认定的国家级工业设计中心。

国家级工业设计中心是工信部认定的工业设计创新力强、业绩突出、特色鲜明、发展领先的工业设计机构，代表着国家工业设计最强创新能力和发展水平，是国家对工业设计中心的最高认可。

公告栏

张帅：本院受理原告杨雄芬诉你买卖合同纠纷一案，原告诉称：你欠付货款8000元及违约金；本案差旅费等为实现债权的费用，诉讼费由被告负担。现依法向你公告送达民事起诉状副本、应诉通知书、权利义务告知书、举证通知书、传票、三个通知书、答辩状、举证通知书等相关的法律文书。本案自公告之日起三日视为送达，提出答辩状的期限为公告之日起三日，举证期限为公告之日起三日，举证通知书的期限为公告之日起三日。并定于公告之日起三日后的第十五日9时30分在本院第二审判庭公开审理。届时未到庭，本院将依法缺席判决。特此公告。

四川省崇州市人民法院
黄桂枝：本院受理原告山东鼎信财产清算有限公司诉你公司送达催告函一案，现依法向你公告送达催告函副本。应诉通知书、举证通知书、开庭传票等相关的法律文书。本案自公告之日起三日视为送达。提出答辩状的期限为公告之日起三日，举证期限为公告之日起三日，举证通知书的期限为公告之日起三日。并定于公告之日起三日后的第十五日9时30分在本院第二审判庭公开审理。届时未到庭，本院将依法缺席判决。

四川省崇州市人民法院
谭金发：本院受理原告吴春莲诉你离婚纠纷一案，现依法向你公告送达（2024）鄂2801民初22号民事判决书。判决内容：准予原告吴春莲与被告周晓波离婚。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起15日内，向上一级人民法院提起上诉。并定于判决书送达之日起15日内，向上一级人民法院提起上诉。逾期本判决即发生法律效力。

湖北省武汉市黄陂区人民法院
周周：本院受理原告谭贵华诉你离婚纠纷一案，已调解结案。因你下落不明，现依法向你公告送达（2024）鄂2801民初95号民事判决书。判决内容：一、准予原告谭贵华与被告周周离婚；二、原告谭贵华与被告周周婚生子于恩施市王家营乡乌鸦嘴村大坝组1幢101号房屋归原告谭贵华所有；三、被告周周于本判决生效之日起三十日内向原告谭贵华支付人民币78万元；四、各子女由原告谭贵华抚养，被告周周承担子女抚养费，直至子女满十八周岁止；五、驳回原告谭贵华的其他诉讼请求。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。并定于判决书送达之日起15日内，向上一级人民法院提起上诉。逾期本判决即发生法律效力。

湖北省武汉市黄陂区人民法院
秦海：本院受理原告胡春莲诉你民间借贷纠纷一案，在本院已依法立案受理，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票等材料，自公告之日起30日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。并定于公告之日起30日内来本院第二审判庭开庭审理。逾期本判决即发生法律效力。

湖北省武汉市黄陂区人民法院
鲁洁：本院受理原告胡春莲诉你民间借贷纠纷一案，在本院已依法立案受理，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票等材料，自公告之日起30日内来本院第二审判庭开庭审理。逾期本判决即发生法律效力。

贵州省毕节市七星关区人民法院
王彬伟：本院受理原告孙春雷诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票等材料，自公告之日起30日内来本院第二审判庭开庭审理。逾期本判决即发生法律效力。

贵州省毕节市七星关区人民法院
王振林：本院受理原告孙春雷诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票等材料，自公告之日起30日内来本院第二审判庭开庭审理。逾期本判决即发生法律效力。

河北省丰宁满族自治县人民法院
王彬伟：本院受理原告胡柏慧诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、举证通知书、开庭传票等材料，自公告之日起30日内来本院第二审判庭开庭审理。逾期本判决即发生法律效力。

内蒙古自治区扎赉特旗人民法院
环境损害赔偿诉讼案件公示
(一)网络链接及纸质原告通知书的方
式和途径：链接：<https://pan.baidu.com/s/1q7VnBlhcTg5ZWhsOA> (提取码：0204)；
(二)公众意见征求途径和意见公示
途径：电子邮件、信函、电话、书面
意见、开庭传票及民事裁定书。自公
告之日起30日内反馈。提出答辩状
和举证期限均为公告送达之日起15
日内。并定于公告之日起30日内(作
日)在本院第三审判庭开庭审理，逾期
将依法缺席判决。

河北省丰宁满族自治县人民法院
王彬伟：本院受理原告胡柏慧诉你民
间借贷纠纷一案，现依法向你公告送
达起诉状副本、举证通知书、开庭传
票等材料，自公告之日起30日内来本
院第二审判庭开庭审理。逾期本判决
即发生法律效力。

内蒙古自治区扎赉特旗人民法院
环境损害赔偿诉讼案件公示
(一)网络链接及纸质原告通知书的方
式和途径：链接：<https://pan.baidu.com/s/1q7VnBlhcTg5ZWhsOA> (提取
码：0204)；
(二)公众意见征求途径和意见公示
途径：电子邮件、信函、电话、书面
意见、开庭传票及民事裁定书。自公
告之日起30日内反馈。提出答辩状
和举证期限均为公告送达之日起15
日内。并定于公告之日起30日内(作
日)在本院第三审判庭开庭审理，逾期
将依法缺席判决。